
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 11 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no Câmara Municipal, do município, CÂNDIDO MOTA, Estado SP, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Afonso Maria Nogueira  representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

ADILSON MAGRINELLI - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
AMANDA MAILIO SANTANA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
ANDRÉ FERNANDO GAVA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
ANTONIO MARCOS MARRONI - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
CÉSAR AUGUSTO ALVES DE ARRUDO - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
CLÁUDIO VICCIOLI - EDUCAÇÃO
EDVAL INÁCIO DE SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
FRANCARLOS PINHEIRO FRASOM - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
JOÃO NICOLAU DOS SANTOS - CAMARA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
THAIZA MAROUBO DE BRITO DOS SANTOS - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA
VANDA APARECIDA VAL BOSCARINI - PREFEITURA MUNICIPAL DE CANDIDO MOTA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município CÂNDIDO MOTA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 9909 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 10669 domicílios, assim distribuídos: 9579 particulares permanentes
ocupados 37  particulares improvisados ocupados, 622 vagos, 73 fechados e 395 uso ocasional, além de 2 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 29572 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 29657 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
     Edivan-ACR cumprimentou os presentes e apresentou os números do andamento da coleta no Município.   
     Com esclarecimentos do Srº Wagner Martim M. S. Magalhães -Coord de Divulgação CD São Paulo- foram apresentados dados sobre ligações de energia
elétrica (Dados da Aneel de 2009) que totalizam 9.535 ligações no domicílio, permitindo comparar com o número de domicílios visitados pelo IBGE em 2010
(9.579 domicílios ocupados). 
     A Integrante da CMGE, Srª Vanda Val, comentou que não fora recenseada quando o recenseador passou pela sua rua, num primeiro momento, entretanto



ligou para o posto de coleta agendou e respondou ao CENSO. O presidente foi indagado sobre o cadastro de eleitores da cidade, se não poderia servir como
base para calcular os habitantes... Foi respondido que esse cadastro nem  sempre é fidedigno com o número real, mostrando exemplos de participantes da
reunião que votam em uma determinada cidade diferente daquela onde realmente reside. 
     Srº Antônio Marroni questionou o nº de domicílios vagos apresentados, Vagner orientou sobre conceitos do IBGE para avaliar "deficit" habitacional após
comentário do Srº André Gava. 
     Edivan-ACR comentou o aperfeiçoamento da metodologia de varredura de domicílios, disse que com a Pré-coleta minimiza consideravelmente as
chances de deixar alguma localidade urbana sem ser trabalhada pelo recenseador... comentou sobre os trabalhos dos supervisores, a metodologia e a
continuidade nos últimos dias.   
     Vanda Val questionou o que poderia ser feito nesses momentos finais para auxiliar as conclusões dos trabalhos. André Gava, representando opor parte do
IBGE,  Srº Prefeito, comentou sobre a possibilidade de fazer um aviso final para tentar captar pessoas que eventualmente ficaram sem responder ao
CENSO, Após decisão em conjunto, decidiu-se por divulgar na rádio e em veículos, uma chamada para os não recenseados, definiu-se também o telefone
para contato e as formas de finalizações da coleta. 
     Srº Afonso discorreu sobre os casos anteriores em que represntantes de alguns municípios pediram uma recontagem, e que após nova aferição, não se
alcançou resultados diferentes daqueles obtidos anteriormente.  
     O presidente apresentou as faixas do Fundo de Participação dos Municípios - FPM e as consequencias de um município que recebe verbas do Governo
Federal pela estimativa, e após a contagem do Censo Demográfico verifica-se um número menor de habitantes do que aquele estimado anteriormente.  Com
essa explicação, cientificou os participantes presentes sobre a situação similar da cidade de Cândido Mota, que provavelmente apresentaria um número de
habitantes (29.657 pessoas) que colocaria Cândido Mota numa faixa de FPM abaixo.
     Srº Vagner ressaltou a importância de manter a CMGE depois do Censo, pois possibilitaria colher informações mais precisas para melhorar os dados de
estimativas.          

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Sr Presidente, Afonso Maria Nogueira, e o Agente Censitário Regional, Edivan Gonçalves da Silva, agradeceram a participação dos integrantes da
Comissão Municipal de Geografia e Estatística, em especial a presença do Srº Vagner que, com informações técnicas, enriqueceu os trabalhos do dia.
Também colocaram-se a disposição para quaisquer esclarecimentos acerca dos trabalhos e, em seguida, entregaram os Certificados de Participação aos
presentes. 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Rogério Andreotti
José Eduardo


